Приложение 1

Занятие №5
Решение задач на определение географической широты, высоты светила, экваториальных координат небесных тел.

Цель занятия: отработать навыки работы с подвижной картой звездного неба, понятия высоты светила, умение ориентироваться по звездной карте, умение объяснять ряд природных явлений, связанных с вопросами астрономии. Развитие кругозора и мировоззрения учащихся.

Для проведения занятия учащимся раздаются подвижные карты звездного неба (возможно самостоятельное изготовление карты по шаблону учителя), на доске размещается демонстрационная карта звездного неба.

Какие астрономические явления описаны в пушкинских стихах?

1.Редит облаков летучая гряда:

Звезда печальная, вечерняя звезда!

Твой луч осеребрил увядшие равнины.

И дремлющий залив, и черных скал вершины.

«Редит облаков летучая гряда…»

Ответ: Венера.

2.Надо мной в лазури ясной

Светит звездочка одна

Справа – запад темно-красный,

Слева – бледная луна.

«Надо мной в лазури ясной…»

Ответ: 1) Заход солнца, сумерки;

            2) Луна в фазе полнолуния;

            3) Звезда видна одна, следовательно, она самая яркая, появилась                                                                                                               

                 раньше других. Поскольку звезда надо мной, это не планета или       

                 Сириус, поскольку они не поднимаются в средних широтах высоко.

                 Скорее всего, это Вега.

3. Но наше северное лето,

Карикатура южных зим,

Мелькнет и нет: известно это, 

Хоть мы признаться не хотим.

Уж небо осенью дышало,

Уж реже солнышко блистало,

Короче становился день…

«Евгений Онегин»

Ответ: Уменьшение высоты Солнца в полдень осенью. Различия в условиях освещения и нагревания Земли Солнцем определяют её климатические пояса и смену времени года.

4.Она дрожала и бледнела,

Когда ж падучая звезда

По небу темному летела

И рассыпалася, - тогда

В смятенье Таня торопилась,

Желанье сердца ей шепнуть.

«Евгений Онегин» 

Ответ: Описано явление метеора (сгорание небольшого космического тела - метеорита) на высоте 70 – 120 км., след виден некоторое время. Метеор тем ярче, чем больше масса и скорость метеорита, столкнувшегося с Землей.

5. как по виду звездного неба и его вращению установить, что ты прибыл на Северный полюс Земли?

Ответ: 1) полярная звезда видна почти в зените;

            2) над горизонтом находятся звезды только северного полушария неба;

            3) при суточном движении звезды не заходят и не восходят.

Работа с подвижной звездной картой на местах и с большой у доски (для наглядности и самопроверки).

1. Задачи на определение экваториальных координат:

1) Сириуса (α Большого Пса) самой яркой звезды неба и самой близкой к Земле из всех нанесенных на школьную карту (9 световых лет).

2) Эпсилон Возничего – одной из наибольших среди изученных звезд (2000 диаметров Солнца).

3) Тау Кита – наиболее сходной с Солнцем из окрестных звезд.

Обратные задачи заключаются в том, чтобы показать на карте положение и указать созвездие, в котором находятся: 

1) Галактика М 31 (Месье 31), α=0ч 40мин; δ=+41˚

2) Центр галактики, он же источник радиоизлучения Стрельца А (α=17ч 40мин; δ=-29˚)

3) Крабовидная туманность (α=5ч 38мин; δ=+21˚)

4) Экваториальные координаты Солнца 2 июня α=6ч, δ=+23˚27'. В каком созвездии находиться в этот день Солнце?

5) В каких созвездиях находяться звезды, экваториальные координаты которых равны:

а. α=4ч 33мин, δ=+16˚ 25'

б. α=16ч 26мин, δ=-26˚ 19'

Задачи на связь географической широты с высотой светила h=90˚-φ+ δ.

1) Сириус (α Большого Пса) был в верхней кульминации на высоте 10˚ (δ=-16˚ 37'). Чему равна широта места наблюдения? (φ=90˚-h+δ; φ=63˚ 23').

2) На какой высоте в Санкт-Петербурге бывает верхняя кульминация Антареса? (φ=60˚,  δ=-26˚) h= 90˚- φ+ δ;  h=4˚

3) Каково склонение звезд, которые в вашем городе кульминируют в зените? В точке юга?

Решение.

 Для светила, находящегося в зените, высота h=90˚ , и тогда 90˚=90˚ - φ+ δ,  т.е.  φ= δ. То есть если звезда в зените, то это позволяет найти широту места нахождения. 

Для светила, кульминирующего в точке юга, h=0˚. Следовательно, 0˚=90˚- φ+ δ, т.е. δ=-(90˚- φ). Светило имеет отрицательное склонение.

Заинтересовавшимся  учащимся можно предложить домашнее задание:

1) Составь задачу для друга;

2) Найди координаты Солнца 22 декабря, в каком созвездии оно находиться?

3) Найди высоту Солнца в городе Курске 22 декабря (или в свой день рождения).

4) Найди в литературных произведениях описанные астрономические явления.

